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1. ВЪВЕДЕНИЕ  

1.1. Регламентът PIC  

 

Регламент (ЕС) № 649/20121 („Регламентът PIC“) прилага Ротердамската конвенция 

относно процедурата по предварително обосновано съгласие (PIC) при 

международната търговия с определени опасни химикали и пестициди, приета през 

1998 г. и ратифицирана от Съюза през 2002 г. Регламентът има за цел да насърчава 

споделянето на отговорността и сътрудничеството в рамките на международното 

движение на опасни химикали, и да опазва здравето на човека и околната среда от 

потенциални вреди като улеснява обмена на информация относно характеристиките 

на опасните химикали, чрез предвиждане на процес за вземане на решения в 

рамките на Съюза относно техния внос и износ и чрез разпространяване на 

информация относно решенията до страните по Конвенцията и други държави 

(член 1).  

 

Регламентът PIC се прилага за химикалите, които са обект на PIC процедурата 

съгласно Ротердамската конвенция, и за промишлените химикали (използвани от 

професионалисти и от потребители), както за пестицидите (включително биоциди), 

които са забранени или строго ограничени от законодателството на Съюза по 

съображения, свързани с опазването на здравето или околната среда. Регламентът 

налага задължения на дружествата, които възнамеряват да изнасят такива химикали 

към трети държави, независимо дали те са страни по Ротердамската конвенция или 

не. Износът подлежи на спазване на различни изисквания, в зависимост от частта от 

приложение I към Регламента: химикалите, изброени в част 1 ота приложение I, 

подлежат на уведомление за износ до съответния орган на държавата вносител; 

химикалите, изброени в част 2 и част 3 от приложение I, подлежат на уведомление 

за износ и изрично съгласие от страна на съответния орган на държавата вносител, 

освен ако за тях не се прилага PIC процедурата съгласно Конвенцията и са изнесени 

към страна, която е предоставила положителен отговор за вноса, или към държава, 

която се е отказала от правото си да бъде уведомявана. Тези задължения са 

приложими и за смеси, съдържащи вещества, посочени в приложение I към 

Регламента в концентрации, които пораждат задължения за етикетиране съгласно 

Регламента за класифицирането, етикетирането и опаковането (CLP) — Регламент 

(ЕО) № 1272/20082, както и за някои изделия.  

 

Регламентът PIC също така налага задължения на Комисията за уведомяване на 

Секретариата на Конвенцията относно окончателен нормативен акт (ОНА), с който се 

забранява или строго се ограничава употребата на даден химикал в Съюза, в 

категория на употреба по Конвенцията (промишлени химикали или пестициди). 

Химикалите, за които се изисква такова уведомление, са посочени в част 2 от 

приложение I към Регламента PIC. Уведомлението за ОНА цели информиране на 

другите страни относно потенциалните рискове от употребата на тези химикали и 

служи за основа на включването на химикали в приложение III към Конвенцията. 

 

За химикалите, които са посочени в част 3 от приложение I (което отразява 

                                                 

1
 Регламент (ЕС) № 649/2012 на Европейския парламент и на Съвета от 4 юли 2012 г. относно износа и 

вноса на опасни химикали (ОВ L 201, 27 юли 2012 г., стр. 60–106).  

2
 Регламент (ЕО) № 1272/2008 на Европейския парламент и на Съвета от 16 декември 2008 г. относно 

класифицирането, етикетирането и опаковането на вещества и смеси, за изменение и за отмяна на 

Директиви 67/548/ЕИО и 1999/45/ЕО и за изменение на Регламент (ЕО) № 1907/2006 (ОВ L 353, 

31.12.2008 г., стр. 1—1355)  
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приложение III към Конвенцията), Комисията, в тясно сътрудничество с държавите 

членки и въз основа на правото на Съюза, установява решение за вноса, в което се 

определя дали и при какви условия химикалът може да бъде внасян в Съюза. Това 

решение също се изпраща до Секретариата на Конвенцията. 

 

1.2. Процедурата за докладване  

 

В член 22 от Регламента PIC от Комисията се изисква да докладва за своите 

дейности по Регламента на всеки три години, както и да съставя обобщаващ доклад 

за изпълнението на Регламента PIC, в който да се включва:  

 Информацията, предоставена от държавите членки съгласно член 22, 

параграф 1, относно функционирането на процедурите, предвидени в 

посочения Регламент, включително митническия контрол, нарушенията, 

санкциите и корективните действия. 

 Информацията, предоставена от Европейска агенция по химикали (ЕСНА) 

съгласно член 22, параграф 1, относно функционирането на предвидените в 

Регламента PIC процедури. 

 

Това е първото докладване по посочения Регламент PIC и обхваща трите години на 

изпълнение от началото на прилагането му(2014 г.3—2016 г.). С Решение (ЕС) 

2016/770 от 14 април 2016 г.4 е установен общ формат за подаване на информация 

от определените национални органи (ОНО), с цел да се събира последователна 

информация от всички държави членки. По подобен начин, с Решение за изпълнение 

(ЕС) 2016/1115 на Комисията от 7 юли 2016 г.5 е приет формат за подаване на 

докладите на Агенцията. 

 

От държавите членки и от Агенцията се изискваше да подадат доклади до 31 май 

2017 г., но процесът на докладване се сблъска с известни закъснения. Докладът на 

Агенцията беше получен на 18 юли 2017 г., а подаването на информация от 

държавите членки беше завършено на 5 октомври 2017 г., с подаването на 

последния отчетен въпросник.  

 

Настоящият доклад представлява резюме на обобщаващия доклад, съгласно член 22 

от Регламента PIC, и обединява констатациите от докладите на Комисията, Агенцията 

и държавите членки. Той представя общ преглед на прилагането на Регламента PIC 

през периода 2014–2016 г.  

 

                                                 

3
 Регламент 649/2012 се прилага от 1 март 2014 г.  

4
 Решение за изпълнение (ЕС) 2016/770 на Комисията от 14 април 2016 г. за установяване на общ формат 

за подаването на информация относно функционирането на процедурите съгласно Регламент (ЕС) 

№ 649/2012 на Европейския парламент и на Съвета относно износа и вноса на опасни химикали 

(С/2016/2068, ОВ L 127, 18.5.2016 г., стр. 32—51).  

5
 Решение за изпълнение (ЕС) 2016/1115 на Комисията от 7 юли 2016 г. за установяване на формат за 

подаването от страна на Европейската агенция по химикалите на информация относно 

функционирането на процедурите съгласно Регламент (ЕС) № 649/2012 на Европейския парламент и 

на Съвета относно износа и вноса на опасни химикали (ОВ L 186, 9.7.2016 г., стр. 13–23).  
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2. УПРАВЛЕНИЕ НА РЕГЛАМЕНТА PIC 

2.1. Всички държави членки са определили своя национален 
компетентен орган  

 

Съгласно член 4 от Регламента PIC, държавите членки трябва да определят един или 

няколко органа (определени национални органи, или ОНО), които да изпълняват 

административните функции, изисквани по Регламента PIC. ОНО играят важна роля в 

процедурата за уведомление за износ: проверяват съответствието на уведомленията 

за износ и ги препращат на Агенцията; обработват искания за изрично съгласие и 

вземат решения относно освобождаване от отговорност; обработват искания за 

специален референтен идентификационен номер (RIN); и информират Комисията 

относно решения за забрана или строго ограничаване на даден химикал на 

национално равнище. Съгласно член 10, ОНО имат и задължения за докладване, 

включително да предоставят на Агенцията информация относно търговията с 

химикали, включени в приложение I. Те също така отговарят за предоставяне на 

информация на държавите вносители при поискване, с цел да улесняват обмена на 

информация относно химикалите, и да оказват сътрудничество за насърчаването на 

техническата помощ.  

 

Тридесет и пет такива органи са определени от държавите членки. Повечето 

държави членки (22) имат само един ОНО, а шест имат по два или три. ОНО в 

повечето случаи са министерства или агенции, отговарящи за околната среда, 

химикалите и здравето или здравословните и безопасни условия на труд. Държавите 

членки с повече от един ОНО като цяло разделят неговите отговорности, като 

единият ОНО контролира промишлените химикали, а другият се занимава с 

пестицидите. 

 

Ресурсите, необходими за прилагането на Регламента PIC в държавите членки, по-

специално човешките ресурси, зависят от броя на уведомленията за износ и 

исканията за изрично съгласие, които се обработват. Числените данни, предоставени 

от държавите членки във връзка с човешките ресурси, ангажирани с PIC в ОНО, 

варират между 0,1 FTE (еквивалент на пълна заетост) за тези държави членки с 

малко на брой уведомления за износ, и 2 FTE за тези държави членки, в които има 

най-голям брой уведомления за износ. 

 

2.2. Работната натовареност на Агенцията е по-висока от 

очакваното преди влизането в сила на регламента 

 

Агенцията играе централна роля за гарантиране на доброто функциониране на 

процедурата за уведомления за износ, като:  

 Регистрира уведомленията за износ, проверява тяхната пълнота и ги 

препраща към ОНО на държавата вносител (член 8, параграф 2); 

 Изпраща второ уведомление за износ ако не получи потвърждение за 

получаване от органа в държава извън ЕС в рамките на 30 дни от първото 

изпращане (член 8, параграф 3); 

 Прави уведомленията за износ, получени от ОНО на трета държава достъпни 

за всички ОНО в ЕС (член 9, параграф 1);  

 Потвърждава получаването на уведомления за износ, получени от държави 

извън ЕС (член 9, параграф 1); 

 Изпраща напомнящо съобщение относно искане за изрично съгласие, ако не е 

получен отговор от органите в държава извън ЕС в рамките на 30 дни от 

първото искане; изпраща второ напомнящо съобщение след допълнителен 
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период от 30 дни, ако все още не е получен отговор (член 14, параграф 6); 

 Оказва подкрепа на ОНО от ЕС и на Комисията във връзка с оценката на 

отказите от права съгласно член 14, параграф 6 и член 14, параграф 7; 

 Събира, обобщава и публикува данните, получавани всяка година от ОНО 

относно количествата изнесените и внескените химикали (член 10, 

параграф 3).  

 
Агенцията отговаря за разработването и функционирането на софтуерното 

приложение за обработване на известията за износ и изричните съгласия, давани от 

държавите вносители (ePIC). В допълнение към това, тя предоставя помощ и 

технически и научни насоки на промишлеността, на ОНО от държави — членки на 

ЕС, и от трети държави, и на Европейската комисия (член 6). 
 

Както се подчертава в доклада на Агенцията, броят на уведомленията за износ се е 

увеличил над прогнозираното годишно повишение от 10 %, с което се е генерирала 

допълнителна работна натовареност над очакваната, както и се е увеличило 

времето, изразходвано в подкрепа на ОНО (от държави от и извън ЕС). Усилието в 

подкрепа на ОНО от ЕС и извън ЕС отнема между 30 % и 40 % от времето на 

служителите. Увеличението на уведомленията за износ също така е породило нужда 

от подобрения по софтуерното приложение за PIC, напр. подобряване на 

автоматизацията на определени процеси за намаляване на работното натоварване за 

промишлените потребители и органите, така че да имат възможност да спазват 

законоустановените крайни срокове.  

Таблица 1: Брой на очакваните спрямо реално обработените от Агенцията уведомления  

 2014 г. 2015 г. 2016 г. 
Очакван брой уведомления 4 000 4 300 6 300 

Действителен брой уведомления  4 575 5 460 7 967 

 

Агенцията е посочила, че сегашното работно натоварване потвърждава тази 

тенденция и че предприемането на тази допълнителна работа ще изисква 
допълнителни човешки и финансови ресурси. 

 

2.3. Комисията, Агенцията и ОНО считат координацията между 
ЕС и националните институции за ефективна  

 

Като цяло, държавите членки считат координацията между ОНО и Комисията, както и 

между ОНО и Агенцията, за задоволителна. Няколко ОНО са оценили подкрепата, 

оказана от Комисията и Агенцията, особено по отношение на бързина и качество. 

Агенцията също оценява сътрудничеството с ОНО като ефективно, включително при 

разглеждане на разногласия. Комисията също е приела сътрудничеството с ОНО за 

ефективно, по-специално посредством дискусии по време на полугодишните срещи 

на ОНО относно PIC.  
 

Агенцията е оценила сътрудничеството с Комисията като задоволително, като е 

посочила редица аспекти, които могат да се подобрят, като например подготовката 

на уведомленията за ОНА, подготовката на срещите, прилагането на член 14, 

параграф 6 и член 14, параграф 7 и процедурата за актуализация на приложенията. 

Комисията също е счела сътрудничеството с Агенцията за задоволително, като е 

подчертала значението на редовния обмен на научни, технически и правни въпроси, 

произтичащи от контекста на прилагането, по-специално правното тълкуване на 
разпоредбите и тяхното практическо приложение. 
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3. АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ПРИЛОЖЕНИЕ I КЪМ РЕГЛАМЕНТА PIC  

Съгласно член 23, списъкът на химикалите в приложение I следва да се 

преразглежда от Комисията най-малко веднъж годишно, въз основа на развитията в 

законодателството на ЕС – най-вече в Регламента REACH6, BPR7 и РПРЗ8 – и съгласно 

Конвенцията. Приложенията към Регламента PIC се изменят посредством делегирани 
актове, приемани от Комисията. 

 

По време на отчетния период, 21 вещества са включени в част 1 и 10 вещества в 

част 2 от приложение I. Дванадесет от тези вещества са включени след забрана на 

тяхната употреба като пестициди по РПРЗ, а девет — след включването им в 

приложение XVII към Регламента REACH. Седем са включени в част 3 от 

приложение I след тяхното включване в приложение III към Ротердамската 
конвенция.  

 

Таблица 2: Вещества, добавени към приложение I по време на отчетния период 

Делегиран акт Химикал  Изменение 

на 

приложение I 

Основание за 

включване 

Делегиран 

регламент (ЕС) 

№ 1078/2014 на 

Комисията от 

7 август 2014 г. за 

изменение на 

приложение I към 

Регламент (ЕС) 

№ 649/2012 

Азоциклотин  Част 1 и 2 РПРЗ  

Битертанол Част 1 и 2 РПРЗ  

Цинидон-етил Част 1 и 2 РПРЗ  

Цикланилид  Част 1 и 2 РПРЗ  

Цифлутрин Част 1 и 2  РПРЗ  

Цихексатин Част 1 и 2 РПРЗ  

Етоксисулфурон Част 1 и 2 РПРЗ  

Дидецилдиметиламониев 

хлорид 

Част 1 РПРЗ  

Оксадиаргил Част 1 и 2 РПРЗ  

Ротенон  Част 1 и 2 РПРЗ  

Варфарин Част 1 РПРЗ  

Азинфос-метил Част 3 Приложение III 

към РК 

Перфлуорооктансулфонова 

киселина 

Част 3 Приложение III 

към РК 

Перфлуорооктансулфонати Част 3 Приложение III 

към РК 

Перфлуорооктансулфонамиди Част 3 Приложение III 

към РК 

                                                 

6
 Регламент (ЕО) № 1907/2006 на Европейския парламент и на Съвета от 18 декември 2006 г. относно 

регистрацията, оценката, разрешаването и ограничаването на химикали (REACH), за създаване на 

Европейска агенция по химикали, за изменение на Директива 1999/45/ЕО и за отмяна на Регламент 

(ЕИО) № 793/93 на Съвета и Регламент (ЕО) № 1488/94 на Комисията, както и на 

Директива 76/769/ЕИО на Съвета и Директиви 91/155/ЕИО, 93/67/ЕИО, 93/105/ЕО и 2000/21/ЕО на 

Комисията, ОВ L 396, 30.12.2006 г., стр. 1—854.  

7
 Регламент (ЕС) № 528/2012 на Европейския парламент и на Съвета от 22 май 2012 г. относно 

предоставянето на пазара и употребата на биоциди, OB L 167, 27.6.2012 г., стр. 1—123.  

8
  Регламент (ЕО) № 1107/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 21 октомври 2009 г. относно 

пускането на пазара на продукти за растителна защита и за отмяна на Директиви 79/117/ЕИО и 

91/414/ЕИО на Съвета, ОВ L 309, 24.11.2009 г., стр. 1—50.  
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Делегиран акт Химикал  Изменение 

на 

приложение I 

Основание за 

включване 

Перфлуорооктансулфонили Част 3 Приложение III 

към РК 

Делегиран 

регламент 

(ЕС) 2015/2229 на 

Комисията от 

29 септември 2015 

г. за изменение на 

приложение I към 

Регламент (ЕС) 

№ 649/2012. 

1,1-Дихлороетен Част 1 Регламентът 

REACH 

1,1,2-трихлороетан Част 1 Регламентът 

REACH 

1,1,1,2-тетрахлороетан Част 1 Регламентът 

REACH 

1,1,2,2-тетрахлороетан Част 1 Регламентът 

REACH 

Съединения на дибутилкалая Част 1 Регламентът 

REACH 

Съединения на диоктилкалая Част 1 Регламентът 

REACH 

Фенбутакалаен оксид Част 1 и 2 РПРЗ 

Съединения на оловото Част 1 Регламентът 

REACH 

Пентахлороетан Част 1 Регламентът 

REACH 

Трихлоробензен Част 1 Регламентът 

REACH 

Търговски 

пентабромодифенилов етер, 

включително: 

тетрабромодифенилов етер и 

пентабромодифенилов етер 

Част 3 Приложение III 

към РК 

Търговски 

октабромодифенилов етер, 

включващ 

хексабромодифенилов етер и 

хептабромодифенилов етер 

Част 3 Приложение III 

към РК 

 

Съгласно член 11 от Регламента PIC, Комисията трябва да уведомява Секретариата 

на Ротердамската конвенция, в писмен вид, за химикалите, посочени в част 2 от 

приложение I, които отговарят на изискванията за уведомление по PIC процедурата. 

Три уведомления са изпратени до Секретариата по време на отчетния период:   
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Таблица 3: Уведомления относно PIC, изпратени до Секретариата по време на отчетния период  

Основание за уведомяване  Химикали, за които 

е изпратено 

уведомление  

Дата на 

уведомлението 

Регламент (ЕО) № 73/2013 на Комисията 

(2014 г.) 

Налед 

 

април 2014 г. 

Делегиран регламент (ЕС) № 1078/2014 

на Комисията 

Битертанол октомври 2016 г. 

Делегиран регламент (ЕС) 2015/2229 на 

Комисията  

Фенбутакалаен 

оксид 

октомври 2016 г. 

 

4. ДЕЙСТВИЕ НА РЕГЛАМЕНТА PIC  

4.1. Дейностите за повишаване на осведомеността и подкрепата 

от страна на ОНО и Агенцията за износителите са подобрили 
съответствието с Регламента PIC  

 

От Агенцията се изисква да предоставя съдействие, както и технически и научни 

насоки и инструменти, на износителите и вносителите (член 6, параграф 1). 

Въпреки, че не е тяхно правно задължение, повечето ОНО са предоставили подкрепа 

и са изпълнили дейности за повишаване на осведомеността, насочени към 

националните износители и вносители, по време на отчетния период. 

 

Двадесет и пет държави членки са изпълнили дейности за повишаване на 

осведомеността и информационни дейности, насочени към износителите и 

вносителите, по време на отчетния период. Повечето от тях са създали конкретни 

уебсайтове, предоставящи информация, свързана с Регламента PIC, както и 

препратки към страници от уебсайта на Агенцията, свързани с Регламента PIC и 

софтуерното приложение ePIC. В допълнение към това, десет държави членки са 

създали национални информационни бюра. Почти всички държави членки са 

посочили, че тези дейности са подобрили спазването от страна на износителите и 

вносителите на Регламента PIC. Например, някои ОНО са посочили увеличение на 

броя на уведомленията за износ, получени от съответния ОНО, увеличение на броя 

на дружествата, регистрирани в ePIC, и подобрено спазване на предвидените в 

член 10 задължения за докладване.  
 

По време на отчетния период Агенцията е публикувала своите Насоки за прилагане 

на Регламент (ЕС) № 649/2012 относно износа и вноса на опасни химикали, както и 

няколко потребителски ръководства относно ePIC (за различните потребителски 

групи). Тя е предоставила информация на износителите и вносителите на своя 

уебсайт, ежеседмични електронни новини или бюлетин, и е организирала редица 

семинари, свързани с Регламента PIC, най-вече с първоначалното разработване на 

ePIC. Според Агенцията увеличението на броя на уведомленията за износ, 

изпращани от износители от ЕС, както и броят на дружествата, които прилагат 

Регламента PIC, показва, че осведомеността относно Регламента и неговото спазване 

значително са се подобрили през отчетния период, отчасти заради собствените й 

дейности за повишаване на осведомеността и тези на ОНО.  
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4.2. Работното натоварване, свързано с прилагането на 
Регламента PIC, е неравномерно разпределено между 

държавите членки  

 

Уведомлението за износ е инструментът на Регламента PIC, чрез който държавите си 

обменят информация относно забранени или строго ограничени химикали. Всички 

износители, базирани в ЕС, трябва да подават уведомление за износ до своя ОНО, 

ако възнамеряват да осъществят износ на химикали, включени в част 1 от 

приложение I към Регламента PIC, в трета държава. След като веднъж ОНО е 

проверил и приел уведомлението (след повторно подаване, ако е необходимо), то се 

препраща към Агенцията, която също проверява съответствието на уведомлението и 

го изпраща към ОНО на държавата вносител. Ако не бъде получено потвърждение за 

получаване, Агенцията отново изпраща уведомлението. Цялата процедура се 

изпълнява чрез ePIC, като износителите трябва да използват шаблона за 

уведомление, който системата предоставя. 

 

По време на отчетния период държавите членки са приели и препратили 15 771 

уведомления за износ до Агенцията и са отхвърлили 1 214. Броят на обработените 

уведомления за износ варира значително между отделните държави членки. Три 

държави членки не са обработили нито едно уведомление за износ по време на 

отчетния период, а пет държави членки са имали по-малко от 10 уведомления. 

Държавите, които са обработили най-висок брой уведомления за износ, са: Германия 

(5 196 уведомления), Франция (3 358), Обединеното кралство (1 829), Италия 

(1 321) и Испания (1 265). Държавите вносители, които са получили най-висок брой 

уведомления за износ от Съюза, са: Швейцария (1 044 уведомления), Турция (984), 

Русия (890), САЩ (754) и Китай (601). 

 

За определени видове износ, които са освободени от Регламента PIC или от 

изискването за уведомление за износ, от износителите се изисква да поискат 

специален RIN от своя ОНО и да го използват в митническата декларация за 

улесняване на митническото оформяне. 

 

По време на отчетния период, 17 държави членки са приели 7 072 искания за 

специални RIN номера, които основно се използват за износ на стоки, които са 

освободени съгласно Регламента, тъй като се използват за научноизследователски 

или аналитични цели. Единадесет държави членки не са обработили нито едно 

подобно искане през последните три години. Германия, Обединеното кралство и 

Белгия са приели най-голям брой такива искания за специални RIN номера (вж. 

фигура 1).  

 

Фигура 1: Общ брой на уведомленията за износ и исканията за специални RIN номера, приети 

от ОНО по време на отчетния период  
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4.3. Износители, които са срещнали затруднения при 
попълването на формуляра за уведомление за износ  

 

Според Агенцията и ОНО износителите са срещнали затруднения при представянето 

на информация относно износа (т.е. данни за контакт с вносителите) и предвидената 

употреба на химикала в държавата вносител. По-специално, предвидената употреба 

и категория на употреба при износ на биоциди е била проблемна за износителите. 

Също така, дванадесет ОНО са посочили, че износителите са имали проблеми с 

наличността на кодовете по Комбинираната номенклатура (КН) или на номера за 

целите на митническия съюз и статистиката (МСС). Агенцията също е съобщила за 

проблеми с раздел 6.1 от формуляра, относно резюмето и причините, свързани с 

ОНА и датата на влизане в сила, тъй като някои износители са въвели неподходящи 

твърдения. В допълнение към това няколко ОНО и Агенцията са подчертали 

проблемите с предоставянето на Информационен лист за безопасност (ИЛБ) на 

правилния език, при износ на смеси, и въвеждане на групи от химикали в ePIC, 

които не са непременно изчерпателни, и които са създали объркване сред 

износителите за това дали даден химикал е обект на Регламента PIC или не.  

 

4.4. Броят на исканията за повторно подаване е относително 

висок през тригодишния период  

 

При относително висок брой случаи ОНО или Агенцията са поискали повторно 

подаване на дадено уведомление. През периода 2015—2016 г. те са поискали 

повторното подаване на общо 2 503 уведомления за износ, от които 566 искания за 

повторно подаване са отправени от Агенцията (334 през 2015 г. и 232 през 2016 г.). 

Основните причини за повторно подаване са свързани с раздел 6 от формуляра за 

уведомление (резюме на ОНА и причини за ОНА, както и дата на влизане в сила) и 

ИЛБ (например език, или ИЛБ не отговаря на уведомлението). 
 

AT; 526

BE; 1922

BG; 107

HR; 80

CY; 4

CZ; 99

DK; 128

EE; 1

FI; 98

FR; 3935

DE; 8317

EL; 1
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PL; 458

PT; 61
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UK; 2651
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4.5. Не са установени големи забавяния при процедурата за 
уведомление за износ  

 

Въпреки, че някои ОНО и Агенцията са посочили проблеми, свързани със спазването 

на времевите рамки на процедурата за уведомления, броят на обработените със 

закъснение уведомления остава нисък. Броят на уведомленията, получени от 

Агенцията по-малко от 25 дни преди износа (което е крайният срок, посочен в 

Регламента) представлява 4,9 % от общия брой на уведомленията за износ. В 

допълнение към това, 171 уведомления са изпратени късно до държавите вносители 

от Агенцията, или 1,2 % от общия брой на уведомленията, препратени към 

държавите вносители по време на отчетния период. Причините за забавянето 

обикновено са свързани с трудности при обработката на уведомленията за износ 

през пика на зимния сезон, дружества неспазващи крайните срокове за повторно 

подаване и, от страна на Агенцията, закъснения при получаването на уведомленията 

от ОНО.  

 

4.6. Броят на уведомленията за износ, получени от държави 
извън ЕС, почти се е удвоил между 2014 г. и 2016 г.  

 

Съгласно член 9, Агенцията трябва да направи уведомленията за износ, получени от 

трети държави, достъпни в своята база данни, да потвърди получаването на 

уведомлението до ОНО на държавата износител и да предостави копие на ОНО на 

държавата/ите членка/и, получател на вноса.  

 

Агенцията е получила 1 105 уведомления за износ от държави извън ЕС по време на 

отчетния период, най-вече от САЩ и Швейцария. Броят на уведомленията за износ 

почти се е удвоил между 2014 г. и 2016 г. 

 

Таблица 4: Уведомления за износ, получени от държави извън ЕС и потвърждения за 
получаването им, изпратени от Агенцията по време на отчетния период  

 2014 г. 2015 г. 2016 г. Общо  

Получени уведомления за износ  209 486 410 1 105 

4.7. Докладването съгласно член 10 е работило ефективно 

 

В член 10 са предвидени задължения за износителите и вносителите да уведомяват 

ОНО, през първото тримесечие на всяка година, за количеството химикали, 

включени в приложение I към Регламента PIC, които са изнесени към или внесени от 

трети държави през предходната година. Също така, износителите трябва да 

предоставят на ОНО имената и адресите на всеки вносител. На свой ред, ОНО трябва 

да предоставят тази информация на Агенцията всяка година, а тя да обобщи данните 

на равнище ЕС и да ги направи обществено достъпни в своята база данни9. 

 

Информацията, предоставена от Агенцията и ОНО показва, че са идентифицирани 

няколко проблема във връзка с процедурата по докладване съгласно член 10. Около 

една трета от ОНО са посочили, че са имали закъснения на износители или 

вносители при предоставянето на информацията, въпреки че тези закъснения не са 

засегнали завършването на отчетната процедура съгласно член 10. Подобно на това, 

Агенцията се е сблъскала с някои затруднения при окомплектоването на 

                                                 

9
 ECHA, годишно отчитане на вноса и износа по PIC процедурата: https://echa.europa.eu/regulations/prior-

informed-consent/annual-reporting-on-pic-exports-and-imports  

https://echa.europa.eu/regulations/prior-informed-consent/annual-reporting-on-pic-exports-and-imports
https://echa.europa.eu/regulations/prior-informed-consent/annual-reporting-on-pic-exports-and-imports
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информацията от държавите членки, където ОНО са включили данни за износа на 

химикали, включени в приложение I, които са били обект на износ за 

научноизследователски и аналитични цели и следователно попадат извън обхвата на 

Регламента PIC и съответното задължение за подаване на информация. 

 

Данните, събрани за целите на отчитането съгласно член 10, се използват от ОНО, 

митническите или други правоприлагащи органи в 16 държави членки. Осем ОНО са 

посочили, че данните се използват за дейности по правоприлагане, шест 

допълнително са уточнили, че данните се използват за дейности по правоприлагане 

по Регламента REACH (например кръстосани проверки за съответствие с 

изискванията за регистрация, или проверки за спазване на установените 

ограничения).  
 

4.8. Решения относно вноса в ЕС са взети за седем вещества, 

включени в приложение III към Ротердамската конвенция  

 

Съгласно член 10 от Конвенцията, от страните се изисква да вземат решение за 

вноса за всеки нов химикал, включен в приложение III и да го изпратят на 

Секретариата. Съгласно член 13 от Регламента PIC, решението за вноса в Съюза се 

приема посредством акт за изпълнение, който се изготвя от Комисията и се 

представя на Комитета по REACH за становище, съгласно консултативната 

процедура. 
 

Решения за вноса бяха установени чрез две решения за изпълнение, приети от 
Комисията в хода на отчетния период.  

 

Таблица 5: Решения относно вноса в Съюза, приети по време на отчетния период  

Акт за 

изпълнени

е 

Химикали Естество/състояние 

на решението  

Решение 

относно 

вноса 

Основани

е за 

решениет

о 

Решение 

за 

изпълнени

е от 

15 май 

2014 г. на 

Комисията 

Азинфос-метил  Ново 

решение 

Окончател

но  

Несъглас

ие за 

внос 

Забрана 

за 

използван

е по РПРЗ 

Търговски 

пентабромодифенилов 

етер  

Ново 

решение 

Окончател

но  

Съгласие 

за внос 

само при 

определе

ни 

условия 

Забрана 

за 

използван

е, 

подлежи 

на 

конкретни 

изключен

ия 

съгласно 

Регламент

а относно 

устойчиви

те 

органични 

замърсите

ли  

Търговски Ново Окончател Съгласие Забрана 
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Акт за 

изпълнени

е 

Химикали Естество/състояние 

на решението  

Решение 

относно 

вноса 

Основани

е за 

решениет

о 

октабромодифенилов 

етер  

решение но  за внос 

само при 

определе

ни 

условия 

за 

използван

е, 

подлежи 

на 

конкретни 

изключен

ия 

съгласно 

Регламент

а относно 

устойчиви

те 

органични 

замърсите

ли  

Перфлуорооктансулфон

ова киселина, 

перфлуорооктансулфона

ти, 

перфлуорооктансулфона

миди и 

перфлуорооктансулфони

ли  

Ново 

решение 

Окончател

но  

Несъглас

ие за 

внос 

Забрана 

за 

използван

е, 

подлежи 

на 

конкретни 

изключен

ия 

съгласно 

Регламент

а относно 

устойчиви

те 

органични 

замърсите

ли  

Решение 

за 

изпълнени

е от 

11 февруа

ри 2016 г. 

на 

Комисията 

Метамидофос  Ново 

решение 

Окончател

но  

Несъглас

ие за 

внос 

Забрана 

за 

използван

е по РПРЗ 

Етиленов оксид  За 

изменен

ие на 

предход

но 

решение 

Междинен 

период  

Съгласие 

за внос 

само при 

определе

ни 

условия  

Забрана 

за 

използван

е по РПРЗ 

и 

ограничен

ие по BPR  

ДДТ  За 

изменен

ие на 

предход

но 

решение 

Окончател

но  

Несъглас

ие за 

внос 

Забрана 

за 

използван

е 

съгласно 

Регламент

а относно 

устойчиви
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Акт за 

изпълнени

е 

Химикали Естество/състояние 

на решението  

Решение 

относно 

вноса 

Основани

е за 

решениет

о 

те 

органични 

замърсите

ли  

 

4.9. Няколко ОНО от трети държави са изпитали затруднения 
при обработването на заявки за изрично съгласие 

 

В член 14 се изисква съгласието на държавата вносител преди да се премине към 

обработка на износа на химикали, включени в част 2 или 3 от приложение I. 

Въпреки това, ОНО на износителя може да реши, за всеки отделен случай и в 

консултация с Комисията, да отмени изискването за изрично съгласие, когато даден 

химикал, за който са в сила изискванията за уведомление по PIC процедурата, е 

предмет на износ към държава от ОИСР (член 14, параграф 6) или когато не бъде 

получен отговор от държавата вносител след 60 дни и ако са изпълнени определени 

условия (член 14, параграф 7).  
 

По време на отчетния период, 19 държави членки са приложили процедурата за 

изрично съгласие по член 14. Те са посочили, че основното предизвикателство са 

били трудностите на няколко държави вносители, свързани с обработването на 

искания за изрично съгласие, или защото ОНО са отговорили след 60-я ден на срока 

за изчакване, или защото не са отговорили изобщо. От 3 362 искания за изрично 

съгласие, обработени от ОНО, 56 % са получили отговор. Делът е намалявал през 

отчетния период (61 % през 2014 г., 58 % през 2015 г. и 51 % през 2016 г.), а в 

същото време броят се е увеличил. Това обяснява защо Агенцията е трябвало да 

изпраща значителен брой напомнящи съобщения. Първо напомнящо съобщение е 

изпратено за 65 % от исканията, а второ съобщение — за 42 % от исканията.  

 

Няколко от държавите членки е трябвало да решат дали изискването за изрично 

съгласие да бъде отменено или не (например шест за износ към държава от ОИСР и 

11 в отсъствие на отговор от компетентния орган на държавата вносител), а 

информацията, предоставена от ОНО, показва, че е имало няколко проблема с 

изпълнението. Въпреки, че Агенцията е заявила, че първоначално се е затруднявала 

с тълкуването на случаите, при които се прилагат разпоредбите на член 14, 
параграф 8, броят на проблемните случаи е намалял до много ниско равнище. 

4.10. Неизпълнението на изискванията относно информацията, 

която трябва да придружава изнасяните химикали, е 
свързано най-вече с опаковането и ИЛБ 

 

В член 17 се посочва, че изнасяните химикали трябва да бъдат опаковани и 

етикетирани в съответствие със съответните разпоредби на Съюза, освен ако 

държавата вносител няма различни изисквания. ИЛБ, който съответства на 

приложение II към Регламента REACH, трябва да бъде изпращан на всеки вносител, 

заедно с химикала. 

 

Националните правоприлагащи органи (НПО) в осем държави членки са изпитвали 

затруднения със съответствието, по отношение на информацията, която придружава 

изнасяните химикали. Шест държави членки са посочили, че тези проблеми със 
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съответствието са били свързани с изискванията за опаковането съгласно 

Регламента CLP, докато други шест са посочили, че са имали проблеми със 

съответствието по отношение на прилагането на изискванията за ИЛБ по Регламента 

REACH.  
 

4.11. Всички държави членки са въвели система за контрол на 

износа и вноса на химикали, попадащи в обхвата на 
Регламента PIC 

 

Съгласно член 18 от Регламента PIC, държавите членки трябва да определят органи, 

като например митническите органи, които да контролират вноса и износа на 

химикали, включени в приложение I. Всички държави членки са определили тези 

органи. Митниците се грижат за изпълнението на Регламента PIC във всички 

държави членки, освен в Малта и Обединеното кралство. В четири държави 

единственият национален правоприлагащ орган (НПО) е митническата 

администрация (Испания, Хърватия, Италия и Словакия). Други правоприлагащи 

органи обикновено са службите за опазване на околната среда, тези по химикалите 

и/или здравните инспекции. В девет държави членки, НПО е част от същата 

институция като ОНО. 

 

В почти всички държави членки НПО, които участват в прилагането на Регламента 

PIC, също участват в прилагането на други законодателни актове в областта на 

химикалите, като например Регламента CLP (27 държави членки), Регламента REACH 

(25 държави членки), и BPR (22 държави членки).  

 

Повечето държави членки (18) са посочили, че НПО разполагат с достатъчни 

ресурси, за да изпълняват задълженията си по Регламента PIC. Държавите членки, 

които са заявили проблеми с ресурсите във връзка с НПО, обикновено посочват 

недостиг на човешки ресурси. 

 

16 държави членки са стартирали някакъв вид стратегия относно правоприлагането 

(включително процедурни правила, писмени инструкции и т.н.), а 15 държави 

членки са започнали регулярно обучение на инспекторите си. Също така, повечето 

държави членки са описали прилаганите от тях системи за налагане на наказания 

при нарушения на Регламента PIC. ОНО обикновено описват комбинация от мерки за 

принудително изпълнение, като изземване и задържане на стоки, оттегляне от 

пазара, временно спиране на дейности и др. Десет държави членки са споменали, че 

НПО могат да издават официални уведомителни писма, с които да изискват спазване 

на определена времева рамка. По отношение на наказанията за нарушения, 

23 държави членки са посочили, че налагат глоби за конкретни нарушения, често в 

различен размер, в зависимост от сериозността на нарушението. В седем държави 

членки наказанието „лишаване от свобода“ може да бъде наложено за най-

сериозните нарушения.  
 

 

4.12. Почти всички държави членки са изпълнили дейности по 

правоприлагане и са установили високо ниво на 
съответствие 

 

По време на отчетния период, 18 държави членки са извършили проверки за 

съответствие, а 15 са извършили посещения на място, в обхвата на Регламента PIC.  
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Фигура 2: Дейности по првоприлагане, извършени от държави членки 

 

 

Според данните, предоставени от ОНО, митническите и другите НПО са извършили 

контролни проверки върху износа на химикали в 17 държави членки, както и върху 

вноса на химикали, попадащи в обхвата на Регламента PIC, в 11 държави членки10. 

Броят на извършените контролни проверки е много различен в отделните държави 

членки, което може да се дължи на броя на операциите по износ и внос на 

подлежащи на PIC процедурата химикали в съответната държава, възприетата 

стратегия за инспекции, или видовете контролни проверки, които се извършват 

(например контролни проверки по сигнал спрямо регулярно наблюдение). Три 

държави членки са посочили успешно установяване на нарушения чрез контролни 

проверки от страна на митническите органи, с много нисък брой на случаите на 

нарушения. Девет държави членки са посочили случаи, открити чрез контролни 

проверки, извършени от инспектори, като нивото на нарушенията варира значително 

между тези държави членки. В някои случаи това може да е свързано с вида на 

контролните проверки, които се извършват (например, при проверките по сигнал 

има по-голяма вероятност да се открият нарушения). Тринадесет случая на 

нарушения са довели до глоби в четири държави членки. 

 

Таблица 6: Брой на извършените контролни проверки и наблюдаваните нарушения от страна на 
митническите органи и инспекторите по време на отчетния период11  

Държава членка Контролни 

проверки 

върху износа 

Нарушения, 

установени от 

митническите 

Контролни 

проверки 

върху 

Нарушения, 

установени от 

инспектори  

                                                 

10
 Един ОНО не е представил каквато и да било информация относно износа, шест ОНО не са 

представили информация относно митническия контрол върху износа. Пет ОНО не са представили 

каквато и да било информация относно вноса; осем ОНО не са представили информация относно 

митническия контрол върху вноса. Следва да се подхожда предпазливо при сравняване на данните 

между различните държави членки, тъй като е възможно да има несъответствия между методите им 

за регистриране на параметрите за дейностите по правоприлагане.  

11
 Таблицата включва само онези държави членки, при които са открити нарушения.  

LV, LU, ES

AT, EE, DE, IE, IT

DK, DE, EL, IT, LT, MT, NL, UK

AT, BE, BG, CZ, EE, DE, HU, IE, LT, NL, PL, PT, RO, SI, SE

AT, BE, BG, HR, CY, CZ, EE, FI, FR, DE, HU, IE, LT, NL, PL, PT, RO, SK

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Не се извършват действия по прилагане

Вземане на проби

Други

Посещения на място

Проверки на съответствието
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и вноса, от 

страна на 

митническите 

органи 

органи  износа и 

вноса, от 

страна на 

инспектори 

Австрия 561 0 16 8 

Белгия Не се 

прилага. 

Не се прилага. 29 10 

България 463 0 40 7 

Финландия 3 633 Не се прилага. 1 1 

Франция  123 3 Не се 

прилага. 

Не се прилага. 

Германия 112 1 49 21 

Унгария 35 0 93 2 

Италия 1205 9 Не се 

прилага. 

Не се прилага. 

Литва 0 0 2 1 

Нидерландия 275 0 661 2 

Обединено 

кралство 

0 0 1 1 

 

Основната категория нарушения, установена при инспекциите, е била 

несъответствие на химикала с известието за износ. Установени са и нарушения, 

свързани с изискванията за ИЛБ и етикетирането.  

 

Координирането на дейностите по правоприлагане се осъществява посредством 

Форума за обмен на информация, като и Агенцията, и ОНО дават положителна 

обратна връзка по отношение на дейностите на форума. Някои ОНО приветстваха 

стартирането на пилотен проект, посветен на прилагането на Регламента PIC.  

 

4.13. Публикуван е първият доклад съгласно член 20 

 

Съгласно член 20 Комисията, подпомагана от Агенцията и държавите членки, трябва 

да улеснява предоставянето на научна, техническа, икономическа и правна 

информация на другите държави относно химикалите, попадащи в обхвата на 

Регламента PIC. Следователно, Агенцията трябва да съставя доклад относно цялата 

изпратена информация на всеки две години. 

 

Агенцията публикува първата компилация от информация, изпратена до трети 

държави, през м. ноември 2016 г.13, в която бяха обхванати първите две години от 

прилагането на Регламента PIC (2014—2015 г.). Агенцията не е срещнала трудности 

при събирането на изпратената информация от Комисията и държавите членки. 

Единственото предизвикателство беше да се определи обхватът на доклада заедно с 

Комисията и държавите членки, тъй като той беше първи от своя вид. Комисията 

получи и отговори на две искания за информация през 2014—2015 г. и на четири 

искания през 2016 г. 

                                                 

12
 Германия е посочила едно нарушение при една контролна проверка, но е уточнила, че не се поддържат 

записи за митническите проверки  

13
 ECHA, Общ преглед на обмена на информация по член 20 от Регламента PIC — компилация на 

информацията, събрана от Европейската комисия, подпомагана от държавите членки и Европейска 

агенция по химикали (ЕСНА), 2016 г., достъпен на адрес: https://echa.europa.eu/regulations/prior-

informed-consent-regulation/reporting-on-information-exchange  

https://echa.europa.eu/regulations/prior-informed-consent-regulation/reporting-on-information-exchange
https://echa.europa.eu/regulations/prior-informed-consent-regulation/reporting-on-information-exchange
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4.14. Няколко ОНО и Агенцията взеха участие в дейности по 

техническа помощ  

 

Съгласно член 21, Комисията, ОНО и Агенцията трябва да си сътрудничат за 

насърчаване на техническата помощ, като подпомагат по-специално развиващите се 

държави и държавите с икономики в преход за прилагане на Конвенцията и за 

развиване на инфраструктурата, капацитета и експертния опит, необходими за 

правилното управление на химикалите през целия им жизнен цикъл. 

 

Пет държави членки взеха участие в дейности за сътрудничество, а шест — в 

проекти или международни дейности, свързани с изграждането на капацитет по 

управлението на химикали. Дейностите на ОНО представляваха предоставяне на 

технически опит или техническа информация посредством обучаващи семинари, 

посещения, туининг проекти и други. Агенцията организира или участва в няколко 

дейности за изграждане на капацитет, като или подпомагаше държави, 

кандидатстващи за членство в ЕС, или разясняваше конкретните разпоредби на 

Регламента PIC и разликите с разпоредбите на Конвенцията пред органите на 

държави извън ЕС. 

 

4.15. Потребителите на ePIC като цяло намират ИТ инструмента 

лесен за ползване и достатъчно полезен в подкрепа на 
тяхната работа  

 

Както се изисква от Регламент (ЕС) № 649/2012, Агенцията разработи и продължава 

да поддържа софтуерното приложение ePIC, в подкрепа на прилагането на 

Регламента PIC. ePIC беше пуснат през м. септември 2014 г., скоро след влизането в 

сила на Регламента, и замени предишната база данни EDEXIM. Комисията, ОНО, 

правоприлагащите органи, Агенцията, износителите, вносителите и митническите 
служители — всички имат достъп до ePIC.  

 

Като цяло, ОНО намират ePIC за лесен за използване и не са изпитвали особени 

трудности при работата с него. Обратната връзка от промишлени потребители към 

Агенцията и ОНО също беше предимно положителна, което важи и за обратната 

връзка от митниците и правоприлагащите органи. 

 

4.16. Съответната информация и данни са обществено достъпни  

 

Регламентът PIC съдържа редица искания за предоставяне на информация и данни 

на обществеността, и те надлежно се изпълняват от Агенцията. 

 

Агенцията разполага с конкретна уеб страница, посветена на Регламента PIC, където 

са обяснени съдържанието на законодателството и различните процедури. Уеб 

страницата съдържа и: 

 Препратка към правния текст и неговите изменения14;  

 Член 10 касае информацията относно действителните количества на 

                                                 

14
 Законодателство относно PIC: https://echa.europa.eu/regulations/prior-informed-consent/legislation  

https://echa.europa.eu/regulations/prior-informed-consent/legislation
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химикалите по PIC процедурата, които са изнесени и внесени15; 

 В член 20 се дават указания относно обмена на информация16. 

 

Съгласно изискванията на Регламента PIC, Агенцията е създала и база данни, която 

съдържа:  

 Списък на химикалите, обект на PIC процедурата17; 

 Информация и статистика на високо равнище относно уведомленията за 

износ18;  

 Информация и статистика на високо равнище относно уведомленията за 

внос19;  

 Неповерителни данни относно изричното съгласие, получавано от държави 

извън ЕС20;  

 Данни за връзка с ОНО в ЕС и извън Съюза21.  

 

В допълнение към това, информацията, свързана с веществата, които са обект на 

Регламента PIC, също се предоставя чрез уеб страниците на Агенцията в раздел 

„Информация относно химикалите“, които осигуряват информационна карта за всяко 

вещество, както и по-подробен профил за някои вещества.  

 

5. ЗАКЛЮЧЕНИЯ 

Регламент (ЕС) № 649/2012 прилага Ротердамската конвенция в ЕС и има същите 

цели, т.е. да насърчава споделяне на отговорността и сътрудничеството в рамките на 

международното движение на опасни химикали, и да опазва здравето на човека и 

околната среда от потенциални вреди като улеснява обмена на информация относно 

опасните химикали и търговията с тях. Регламент (ЕС) № 649/2012 надхвърля 

изискванията на Конвенцията, за да предложи по-високо равнище на защита, по-

специално в развиващите се държави и държавите с икономики в преход. 

 

Настоящият доклад показва, че процедурите, установени с Регламент (ЕС) 

№ 649/2012, са функционирали добре и са допринесли за постигането на целите му. 

Доброто сътрудничество между всички заинтересовани страни е формирало основа 

за успешно изпълнение. Процедурата за уведомление при износ е функционирала 

добре и е осигурила на държавите вносители важна информация относно много 

химикали и техния износ. С почти 8 000 уведомления за износ през 2016 г. и при 

продължаваща възходяща тенденция, мащабът на обмена на информация и неговият 

потенциал за по-нататъшно увеличение се виждат ясно. Съответното работно 

натоварване може да се поеме само чрез влагане на разумни човешки ресурси, като 

се има предвид нуждата от поддържане на капацитета за обработка и поддръжка, 

паралелно с гарантиране на добрата работа на софтуерното приложение ePIC, което 

                                                 

15
 Годишно отчитане на вноса и износа по PIC процедурата: https://echa.europa.eu/regulations/prior-

informed-consent/annual-reporting-on-pic-exports-and-imports  

16
 Отчитане на обмена на информация: https://echa.europa.eu/regulations/prior-informed-consent-

regulation/reporting-on-information-exchange  

17
 Химикали, обект на PIC процедурата: https://echa.europa.eu/information-on-chemicals/pic/chemicals  

18
 Уведомления за износ: https://echa.europa.eu/information-on-chemicals/pic/export-notifications  

19
 Уведомления за внос: https://echa.europa.eu/information-on-chemicals/pic/import-notifications   

20
 Изрично съгласие: https://echa.europa.eu/information-on-chemicals/pic/explicit-consents  

21
 ОНО: https://echa.europa.eu/information-on-chemicals/pic/designated-national-authority  

https://echa.europa.eu/regulations/prior-informed-consent/annual-reporting-on-pic-exports-and-imports
https://echa.europa.eu/regulations/prior-informed-consent/annual-reporting-on-pic-exports-and-imports
https://echa.europa.eu/regulations/prior-informed-consent-regulation/reporting-on-information-exchange
https://echa.europa.eu/regulations/prior-informed-consent-regulation/reporting-on-information-exchange
https://echa.europa.eu/information-on-chemicals/pic/chemicals
https://echa.europa.eu/information-on-chemicals/pic/export-notifications
https://echa.europa.eu/information-on-chemicals/pic/import-notifications
https://echa.europa.eu/information-on-chemicals/pic/explicit-consents
https://echa.europa.eu/information-on-chemicals/pic/designated-national-authority
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е разработено и се поддържа от Агенцията. 

 

Процедурата за изрично съгласие, която надхвърля границите на Конвенцията, като 

стандартна процедура за износа на определени химикали, е довела до много на брой 

искания за изрично съгласие, по-конкретно 3 362, изпратени до държавите 

вносители по време на отчетния период. Опитът показва, че тези искания 

представляват предизвикателство за много от държавите вносители, най-вече 

защото процедурата рядко се използва съгласно Конвенцията и много страни може 

дори да не знаят за нейното съществуване. Това може да е довело до много на брой 

операции за износ, за които не е дадено разрешение за осъществяване поради 

искания за съгласие, на които не е даден отговор. Възможността за подаване на 

заявление за отказ при определени условия е гарантирала, че броят на операциите 

по износ, които биват блокирани по тази причина, е бил сведен до минимум.  

 

Износителите на химикали, които попадат в обхвата на Регламента, обичайно са 

били наясно със своите задължения и са можели да ги изпълнят. В ситуациите, 

където са възникнали проблеми, ОНО и Агенцията са предоставили необходимото 

съдействие и това вероятно е оказало влияние за малкото на брой нарушения. 

Основната категория нарушения, установена при проверките, е била несъответствие 

на химикала с известието за износ. Установени са и нарушения, свързани с 

изискванията за ИЛБ и етикетирането.  

 

Като цяло държавите членки са изпълнявали своите задължения, въпреки че 

високото работно натоварване в края на всяка година, предизвикано от големия 

брой уведомления за износ, е представлявало предизвикателство за някои държави 

членки и понякога е водело до проблеми със спазването на сроковете. Приносът на 

Агенцията за изпълнението напълно отговаряше на изискванията на Регламента, а 

стабилната й работа послужи за основа за ефективно функциониране на съответните 

процедури. Комисията изпълни своите задължения съгласно Регламента. По време на 

отчетния период бяха приети два делегирани регламента на Комисията, за 

изменение на приложение I, както и две решения за изпълнение на Комисията, за 

приемане на решения относно вноса в Съюза. В допълнение към това Комисията 

координираше приноса на Съюза към международната работа и представляваше 

Съюза пред Конвенцията. 
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